



# 2022年度“感动青岛”道德模范正式候选人(含团队)事迹简介



## 29【孝老爱亲】刘清泉

刘清泉,男,汉族,1972年5月生,江苏徐州人,中共党员,青岛市公安局交通警察支队市北大队杭州路中队中队长、一级警长。荣获“山东省助残先进个人”、“青岛市“文明市民”“青岛市助残先进个人”称号。

2002年以来,刘清泉与兴隆路社区敬老院结成“帮扶对子”,组成党员民警“敬老爱老”小分队,坚持每月2次看望孤寡老人,长期关爱照料70余位老人,为敬老院做好事、解难题600余件,捐款、捐物合计10万余元。“常回去看看”这句说给自己听的承诺,刘清泉一守就是二十个春夏秋冬,无论在四方大队、胶州湾大队、市南大队还是市北大队,他都将一种牵挂、一份责任留在了敬老院。虽然工作忙碌,但是他从未松懈,长期坚守一线默默耕耘,用心用情照顾养老院的老人们,用他的忠诚、责任、爱心诠释了人民警察的使命与担当。其事迹先后被山东电视台、青岛电视台、青岛日报、半岛都市报等多家媒体深入报道。



## 30【孝老爱亲】房锡壮

房锡壮,男,汉族,1976年4月生,山东青岛人,青岛市即墨区田横岛省级旅游度假区房家村村民。荣获青岛市“文明市民”称号。

2000年,房锡壮的弟弟因发生严重车祸瘫痪在床、生活不能自理。那一年,房锡壮24岁,刚刚结婚成家的他看着年迈的父母、病床上不省人事的弟弟和家里面临的9万多元巨额债务,在和妻子商量后,决定把因为结婚刚分的家又合了起来,夫妻二人独自承担起了偿还巨额债务和照顾父母及生病弟弟的重担。“那时我刚结婚,还没有孩子,我就把弟弟当作自己的孩子来照顾。”尽管生活困难,但他从未有放弃照顾弟弟的念头,从喂水喂饭,到揉肩捶背、洗澡擦身,再到大小便的清理,他都亲力亲为。在他20多年如一日的悉心照顾下,弟弟的身体状况和精神状态都很好。不仅如此,房锡壮还热心公益,积极参与志愿服务活动。今年3月,他积极响应号召,加入支援莱西志愿者的队伍,协助搬运物资、执勤站岗,为疫情防控贡献了自己的力量。



## 31【孝老爱亲】郭希英

郭希英,女,汉族,1953年6月生,山东平度人,平度市田庄镇西寨村村民。荣获青岛市“文明市民”称号。

1977年,郭希英的小叔子刘瑞庆不幸遭遇车祸,全身除了头部和左胳膊可以简单活动外,其它部位均丧失知觉,生活完全不能自理。为了能让父母宽心,作为嫂子的郭希英和丈夫商量后,将出院后的刘瑞庆接到了自己家中照顾。2003年,丈夫因病去世,在巨大的现实困难面前,郭希英放弃改嫁,延续承诺,独自照顾起小叔子。没有丈夫陪伴的18年里,她每天早上5点钟就起床做好饭,6点准时给小叔子穿好衣服,将170多斤的他背到轮椅上,为他洗漱喂饭,推他晒太阳。每天晚上,郭希英要三四次为小叔子翻身,伺候喝水、大小便,一宿下来,她睡不到5小时。45年的艰辛付出,16000多个日夜操劳,郭希英没有跟小叔子红过一次脸,也没想过放弃。嫂子,或许只是个无关血缘的称呼,可在郭希英身上,却有了一诺千金的深沉,是邻里乡亲称赞的爱亲典范。



## 32【孝老爱亲】鹿元山

鹿元山,男,汉族,1972年6月生,山东胶州人,胶州市胶莱街道利民新村北店子网格村民。荣获青岛市“文明市民”称号。

10年前,鹿元山的大哥大嫂相继离世,留下两个女儿。虽然自己已有两个孩子,但鹿元山第一时间接住两个孩子,告诉她们不要怕,承诺会和妻子一起将她们好好抚养成人。他和妻子辛勤劳作,对两个侄女格外照顾。有次鹿元山过生日,小侄女在学校给他做了张生日贺卡,一回家就捧到他跟前,甜甜地叫了声“爸爸”,他的眼泪止不住地流下,更加坚定了照顾四个孩子的决心。他的四叔无儿无女,2020年突发脑溢血后不能自理,他主动担起儿子的角色,寸步不离、日夜守护在老人病床前,悉心照料,没有半点怨言,老人的脸上总洋溢着幸福。人们常说“久病床前无孝子”,但周围的人都说鹿元山是老人病床前最孝顺的亲儿子。现在四个孩子都已经长大,成绩优异,一大家子其乐融融。虽然家里并不富裕,但鹿元山从未想过放弃,他用自己的臂膀为这个家撑起了一片天。

## 33【助人为乐】青岛真情巴士集团爱心团队



青岛真情巴士集团爱心团队成立于2013年,目前成员有1460人。团队负责人为青岛真情巴士集团有限公司党委书记、董事长相逢俊。

在“德立道·善行远”的团队核心价值观引领下,青岛真

情巴士集团爱心团队成立了21支志愿服务队伍,每年有1.5万余人次参与扶危济困、尊老爱幼、文明交通、义务献血、环境保护等社会公益,长期帮扶春蕾儿童、孤寡老人140余名,每年产生好人好事近2万件次。团队形成各类先进典型抱团扎堆、比学赶超的“好人共生”效应,先后培育了全国巾帼文明岗、全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型等50余个省级以上先进典型,其中,中国好人1名,山东好人13名。近五年,团队2000余件文明事迹被媒体报道,其中被人民日报、光明日报、中央电视台等权威媒体报道58次,成为青岛向全国展示文明城市建设成果的重要窗口。在全体团队成员的努力下,真情巴士集团获评全国文明单位、山东省交通安全示范单位等荣誉。

## 34【助人为乐】青岛“逐梦深蓝”红领巾讲师团



青岛“逐梦深蓝”红领巾讲师团成立于2012年,是青岛市少工委培养打造的在少先队工作社会化领域蹚出全国经验的少先队校外辅导员队伍。目前讲师团共有14名骨干讲师,主要负责人张楠曾获“青岛市优秀少先队辅导员”称号。团队于2015年荣获山东省首届志愿服务

项目大赛银奖;2017年荣获中国青年社会组织公益大赛山东站三等奖;2019年、2021年分别荣获山东省青年志愿服务示范项目称号。

青岛“逐梦深蓝”红领巾讲师团成立十年来,足迹跑遍整个青岛,还覆盖藏、疆、滇、甘、川、黔、蒙、黑等18个省市区,行程超过8万多公里。一路走来,他们经受过高反,遭遇过车祸,蹚过洪水,也遇险过泥石流,但他们始终没有停下前进的脚步。他们用实际行动,做好少先队员人生追求的引领者、实践体验的组织者和健康成长的服务者。截至目前,讲师团已经走进105个社区、732所学校,为青少年开展“红色大课堂”937场,受益人数达22.04万人次;组织“万里海疆红”摄影展、模型展523场,受益人数15.01万人次;这些年来,在讲师团直接影响下,已有30余人参军入伍,十多名孩子得到长期帮助。每一个数字背后,都是他们的默默付出,中央电视台等多家央媒报道了他们的事迹。

## 35【敬业奉献】中科院海洋研究所深海极端环境与生命过程研究团队



中科院海洋研究所深海极端环境与生命过程研究团队是顺应国家向深海进军战略,于2017年4月成立的研究单元。目前团队共67人,其中职工20人,博士后21人、研究生26人。团队负责人孙卫东为中科院

海洋研究所深海极端环境与生命过程研究中心主任、二级研究员。

团队依托大科学装置“科学”号,先后主持中科院先导A、先导B项目和科技部重点研发专项等,主持基金委共享航次、中科院热液、冷泉深潜航次等,构建深海探测研究技术体系,率先将实验室搬到了深海海底,攻克国际技术难题,在《美国科学院院刊》《自然·地球科学》《科学通报》等主流期刊发表重要论文300余篇。团队成功研制国际首套深海多通道拉曼光谱探测系统;首次观测到裸露在海底的“可燃冰”;首次在自然界发现超临界二氧化碳;发现深海冷泉环境细菌氧化硫代硫酸钠形成单质硫新途径;成功开展深海大型生物原位现场实验和实验室培养,揭示了温度对热液系统生物群落空间格局的影响;发现青藏高原碰撞诱发太平洋板块俯冲,提出新的俯冲起始机制等10余项突破性“捷报”,提高中国海洋研究国际话语权,传递出深海“中国声音”。